

PRECIOS DE SUSCRIPCION

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados. No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ OCULISTA. Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Miscelánea

Una noticia de gran interés nos comunica el telegrafo, pero hemos de pasarla sin todos los comentarios que merece, porque aun no está comprobada y en estos asuntos no es prudente farse de rumores que no siempre se comprueban.

Si la noticia fuese cierta el conflicto con los Estados Unidos estaria terminado y la guerra de Cuba a punto de terminar, pero no por la fuerza de las armas sino por un pacto bastante más humillante para nosotros que el del Zanjón.

Nos referimos al supuesto acuerdo entre España, Inglaterra y los Estados Unidos, que, de existir, indicaría que aquellos buenos oficios que las Cámaras norteamericanas pedían al Presidente para terminar la guerra de Cuba, y que tanta indignación causaron en España no sólo se habían interpuesto, sino que, aceptados por el señor Cánovas, habían dado por resultado el conceder España ciertas ventajas a Cuba a cambio de la terminación de la guerra.

Esperemos a ver si es uno de tantos rumores echados estos días a volar acaso para ver el efecto que causan, o hay algo de fundamento en la noticia.

Sea por algo que tenga relación con lo dicho anteriormente, o por que les imponga la actitud de España y aun de Europa, o porque haya entrado un rayo de luz en aquellos cerebros, lo cierto es que en el Senado de Washington se nota una gran reacción favorable a España: ya no se toman los acuerdos relativos a la beligerancia a paso de carga ni en los discursos hay aquella serie de insultos para España y el desconocimiento más completo de los asuntos de Cuba: hasta parece que se oyen más voces defendiendo a España que a los separatistas.

Este es un hecho digno de ser notado, pero al que aun no se debe dar exagerada importancia, ni mucho menos considerarlo bastante para rectificar esta conducta digna que viene observando España desde que se declaró el período agudo del conflicto.

Acaso la suavidad de ahora sea más peligrosa que la grosería de antes.

Logroño sigue dando pruebas de su amor a la patria, sin ruido, pero de un modo eficaz. La Diputación provincial, olvidando el estado precario de sus arcas, ha ofrecido con respecto a la provincia lo que el Ayuntamiento con respecto a la capital y es de aplaudir la iniciativa del señor Negueruela por la prisa que tuvo para hacer el ofrecimiento, por el patriótico y elocuente discurso con que apoyó su proposición y por la gran sinceridad que resplandeció en sus palabras.

La Cámara de Comercio también ha puesto lo que de su parte estaba en este concierto de buenas voluntades y es de esperar que su llamamiento sea atendido por industriales y comerciantes.

DEL AYUNTAMIENTO

Reunida la Junta municipal en sesión extraordinaria ayer a las once de la mañana, para proveer dos de las tres farmacias titulares que resultaban vacantes y leídas las instancias de los farmacéuticos de esta loca-

lidad Don Benito Ortiz de Lanzagorta y Gil y don Angel Martínez Iñiguez, únicos solicitantes, la Junta por aclamación, nombró a los indicados señores farmacéuticos municipales por término de dos años y bajo las condiciones de la convocatoria y de las que ya nos hemos ocupado.

Acto seguido, no habiendo más asuntos de que tratar, el señor Infante dió las gracias a los señores asociados, por su asistencia y levantó la sesión.

Poco rato después, reunidos en sesión extraordinaria los concejales señores Moreno, Sáenz, Ullargui, Valverde, Rubio, Velázquez, Vidaurreta, Calvo, Maguregui, Castellanos, Redón, López y Crespo, bajo la presidencia del señor Infante, empezaron a ocuparse del examen y aprobación del presupuesto ordinario para el ejercicio de 1896 a 97.

Se da lectura y aprueba el acta de la sesión anterior, leyendo después una sencilla y bien escrita Memoria relacionada con los referidos presupuestos, la cual mereció el unánime aprobación de los señores concejales allí presentes.

Después, el secretario interino señor España, dió lectura por capitulos al presupuesto de ingresos, en el cual figuran éstos por pesetas 646.941'35; sumando los aumentos, pesetas 8.699'15 y las bajas, 33.084'73.

Los gastos se presuponen en 648.941'35 pesetas con un aumento de 38.004'85 pesetas, figurando las bajas por pesetas 61.400'43.

Siendo lo expuesto lo más principal del trabajo leído, no nos ocupamos por hoy con más extensión del referido presupuesto, que fué aprobado en definitiva por unanimidad, después de indicar varios señores concejales se consignaren 4.000 pesetas para la construcción de una fuente en la plaza del barrio del Cortijo; que figurasen 1.500 para el aumento que produce el arreglo de la plantilla de las oficinas, por cuya causa quedaron sin figurar 500 pesetas que se habían consignado para aumento de sueldo a los escribientes señores Tamayo y Aréjula.

En resumen, se calculan las bajas en los ingresos en 24.385'58 y las economías líquidas en 23.395'58, quedando el presupuesto nivelado.

Como la sesión no tenía otro objeto, una vez leída la certificación del señor Síndico dando como bueno y legal y en condiciones de ser aprobado el trabajo de que se daba cuenta y acordado se expusiese al público por el número de días que marca la ley, el señor Infante dió por terminado el acto.

CENICERO

El mercado

Continúa la calma en los negocios, sosteniéndose los precios merced a las pequeñas contrataciones verificadas y a la influencia producida por las grandes compras anteriores.

Los envases de estas partidas siguen aún por la falta de vagones en las estaciones ferroviarias: éstas están hechas un lío que dice muy poco en favor de las compañías explotadoras y manifiesta bien a las claras la poca influencia del público para evitar tamaños males echando a la vez por el suelo el celo de los empleados. En la nuestra hay pipas llenas para treinta vagones y apenas llegan más que los que traen mercancías o piperío vacío.

Ayuntamiento.

A la sesión de ayer que presidió el alcalde señor Forte, acudieron los concejales señores Artacho (don Santiago), Artacho (don Gabriel), Alcoceba, Martínez, Villar y Lagunilla. Despachados los asuntos oficiales, la corporación entró de lleno en lo de actualidad reconociendo la sorpresa del vecindario en los sucesos de la anterior semana y lamentando la absoluta falta de intervención de persona alguna en el lugar de la ocurrencia,

que hubiera hecho más llevaderas las consecuencias del crimen. Se barajó sobre manera la idea de hacer que los encargados del orden público, serenos, etc., etc., cumplan lo mejor posible su cometido para que no se vuelvan a conocer tales cosas que verdaderamente dan al pueblo un título poco gracioso; acordándose en definitiva haerse eco del sentimiento público consignándolo así en el acta, y en prueba de ello suspender por un mes las diversiones que la gente joven celebra los días festivos, máxime por darse el caso de verificarse éstas en el mismo lugar de las ocurrencias. Se acuerda que los concejales hagan turno con el alcalde para salir de vigilancia un rato por las noches.

Varios concejales presentarán a la alcaldía reclamaciones sobre falta de respeto a la propiedad y el presidente llevado de sus mejores deseos accede al ruego del señor Lagunilla y nombra en el acto alcalde de campo al primer teniente señor Artacho, quien acoge el nombramiento dando gracias por la distinción.

Se discute también el rancio asunto del alumbrado público, y sus repetidas reclamaciones, y después de oír las justas explicaciones de la presidencia queda nombrada una comisión que busque en esta misma semana el medio de hermanar este asunto con los deseos del pueblo y de la corporación que lo representa.

Se acuerda encargar al párroco señor Agofra, los sermones de Semana Santa con gratificación igual a la del año anterior; y después del despacho de algunos otros asuntos se levantó la sesión que presenciaba algo de público.

Noticia

El año agrícola va por aquí muy bien: los sembrados que estaban buenos han mejorado con las últimas lluvias.

Las labores se efectúan con oportuna regularidad y todo va a pedir de boca. Lo único que contraria es que la gente joven sale a bandadas de los pueblos, como se sabe, al servicio militar y esto ha de influir en el desarrollo de las cosas y labores necesarias.

DE ACTUALIDAD

RECLUTAS EN DEPÓSITO

Un apreciable suscriptor nos expone la siguiente duda:

«Con la última Real orden se han agotado los excedentes de cupo de los dos últimos años, que es el tiempo por el que quedan obligados los que se libran por el número: en el caso de necesitar más hombres el Gobierno ¿llamará a los excedentes de cupo de 1893 ó a los redimidos a metálico de 1895?»

«No dudo que esto estará consignado en la ley, pero como la mayor parte la desconocemos, sería muy bien visto que se nos ilustrase en este punto antes de redimir a los llamados ahora, no sea que vayamos a realizar algún sacrificio y luego resulte inútil.»

Efectivamente, la ley está clara y no deja lugar a dudas, pero debemos advertir que a pesar de ello el Gobierno ha llamado a los excedentes de cupo dejando en su casa a los reservistas, y no podemos asegurar que no se vuelvan a dar interpretaciones por el estilo.

Pero en fin, lo que la ley dispone es lo siguiente:

«En caso de guerra ó de circunstancias extraordinarias que obliguen a elevar la cifra del ejército activo será llamada la primera reserva por este orden:

1.º Los llamados reservistas ó sea los que hubieren servido en el ejército y estuviesen con licencia sin haber pasado a la segunda reserva, empezando por los más modernos.

2.º Los excedentes de cupo, empezando por el reemplazo de 1893, siguiendo por el

de 1892, 1891 y 1890, si en la época del llamamiento no han pasado estos últimos a la segunda reserva.

3.º Los redimidos ó sustitutos de 1895, después los de 1894 y así sucesivamente.

4.º Los soldados condicionales que hayan sido exceptuados del servicio activo por razones de familia.»

De aquí resulta que para llamar a los redimidos a metálico tienen que estar en filas todos los reservistas y excedentes de cupo de la reserva activa.

CONSEJOS Y CONSEJEROS

No cabe duda: el general Alfaro, presidente provisional del Ecuador, escribió a la Reina Regente de España, con fecha 19 de diciembre último, la carta impertinente de que se ha hablado, pidiendo, como la cosa más natural, que se reconociera la independencia de Cuba.

Los periódicos de Guayaquil han insertado el texto del documento.

El señor Alfaro invoca los vínculos de la amistad, de la sangre, del idioma, y de las tradiciones que ligan al Ecuador a la madre patria.

Dice que aunque su Gobierno, ciñéndose a las leyes internacionales, guardará la neutralidad que ellas prescriben, no puede permanecer sordo a la voz de aquel pueblo, que pide la terminación de la lucha en Cuba, y apela a los humanitarios y nobles sentimientos de nuestra soberanía, para que, en cuanto de ella dependa no omita los medios decorosos que devuelvan la paz a España y Cuba.

Recuerda los quince años que Colombia luchó por su independencia, y los sacrificios que costó, perdiendo al cabo España casi todo su comercio con América; males que se habrían evitado si el Gobierno de la Península hubiera reconocido la independencia de sus colonias en un convenio en que reservase ventajas especiales para su bandera; y en resolución, recomienda que, acatando las enseñanzas de la experiencia, España ponga a cubierto sus intereses en Cuba, sin mengua de su decoro, y haga justicia a las aspiraciones de la isla.

Todo lo que la carta del general Alfaro dice estaría muy bien, según escribe muy oportunamente Las Novedades, de Nueva York:

1.º Si el general Alfaro estuviese autorizado para hablar en nombre del Ecuador, su Gobierno es hoy por hoy sencillamente un Gobierno de hecho, cuya sola base es la guerra «cruenta y aniquiladora» que pretende deplorar con relación a Cuba. El Gobierno del señor Alfaro, en efecto, aun no se ha legitimado. Hace ya cerca de un año que cayó el antiguo régimen y aun no se ha reunido la Convención, porque el actual jefe supremo teme no ser electo presidente.

2.º Los «vínculos de sangre» que ligan a dicho señor con España no son menos fuertes que los que le unen a Ahtahualpa ó Manco Capac, porque el señor Alfaro es de procedencia mixta.

3.º Para pedir a España que haga «justicia a las aspiraciones de Cuba», como la caridad bien ordenada debe empezar por casa, es preciso que el señor Alfaro empiece por hacer justicia a las aspiraciones del Ecuador, víctima de una dictadura. Los destierros son el pan de cada día; los encarcelamientos no cesan y la seguridad pública es un mito. Liberales y conservadores son blanco de la persecución, y todos los elementos ecuatorianos que algo valen están contra el Gobierno, al cual sólo le rodean nulidades y especuladores.

Para probar el calibre intelectual del «Gobierno» del señor Alfaro, bastará recordar que su ministro de Hacienda, ó Finanzas, como allí se dice, era un simple gaceterillo, casi repartidor de un periódico de Cuayaquil,

que, sin transición ninguna, pasó a ocupar el puesto que hoy desempeña.

3.º Ya que tan «humanitario» se muestra el general Alfaro, no sería malo diese orden para que cesaran las atrocidades que en su nombre se vienen cometiendo en el Ecuador.

Es muy posible y aun probable, añade el diario neoyorkino, que la intempestiva carta del señor Alfaro sea el resultado de compromisos contraídos por éste durante su peregrinación por la América española como agitador revolucionario con los elementos discolos de la emigración cubana, y hemos de reconocer también que la carta está concebida en estilo respetuoso; pero aun así no queda atenuada la indiscreción y hasta la impertinencia cometida.

INTERESES VINÍCOLAS

Contra la falsificación.

Aunque no nos parece muy factible el medio que propone El Diario de Avisos de Zaragoza para perseguir la falsificación de vinos, vamos a reproducirlo por ser digno de estudio.

«Para conseguir algo práctico, dice que no cabe otro medio que el de la asociación, por pueblos distintos y regiones, llevando a la misma todos los medios naturales y coercitivos, que se dirijan a evitar la falsificación, en beneficio del consumidor también sujetos a la vigilancia y custodia de los municipios para que el público esté suficientemente garantizado respecto a la clase y peso, evitando el fraude y el que se atente a la higiene, ¿por qué no se puede hacer esto mismo con el vino? Antiguamente cada especie tenía su mercado ó plaza, así es que se conocían en las poblaciones de más vecindario, con los nombres de plaza del vino, del aceite, de granos, etc. Teniendo sitio y hora acomodada a la importancia y ocupación del vecindario, se podría responder de que la vigilancia fuese una verdad.

Hoy en los grandes centros, están los mercados divididos en secciones y señaladas las horas de venta para los artículos de consumo que están expuestos a descomposición.

¿No sería un medio natural para la vigilancia oficial ó particular de los viticultores agrupados, que el vino tuviese hora y sitio convenientes para la venta, y se evitara el fraude a la vez que al obrero esos puntos de reunión y recreo para aumentar la vagancia y el vicio? Aunque haya marcadas en el código penas para los falsificadores de sustancias ó artículos alimenticios, ¿cómo es posible que el Estado, en una población como Madrid, vigile constantemente dos mil tabernas ó tiendas que existirán? En los pueblos de escaso vecindario harían la fiscalización el Municipio ó los cosecheros, una vez asociados, sin perjuicio a sí mismo, que en los de más vecindario ayudasen a la iniciativa del Estado.

A una vigilancia, en la forma que está organizada la venta, no puede llegar la acción de la policía. El Estado no ha podido alcanzar así mismo una fiscalización y vigilancia que requieran algunas rentas estancadas y monopolizadas hasta hoy, y le ha obligado al arrendamiento. Prueba evidente, que las inspecciones no producen el efecto que se desea, sea porque se le soborna por la influencia política ó por el dinero.

Hemos de suponer, pues, que los centros ó tiendas de vinos no serán suficientemente vigilados por la policía escasa de los municipios y por lo defectuosa que se haría en el momento que esos depósitos son el centro electoral donde se corrompe el sufragio, quizá de algún concejal, que se convirtiera en alcalde de barrio ó visitador de consumos—si ha de evitar el vicio de la falsificación, ha de inventar una vigilancia, fácil y barata ó asociarse entre sí para perseguirla.»

Buscó a Thévenin en Saint-Cloud, sin conseguir encontrarla. Esto era lo único que turbaba su dicha ahora. Sin embargo, todos los días aumentaba con nuevos propósitos entre Enriqueta y el tío Germán el interminable capítulo de los proyectos. Discusiones que no tenían fin, llenas de sonrisas y de esperanzas. El amor, aquel amor verdadero se arraigaba más y más en el ánimo de Roberto, haciéndole ver en su fantasía un mundo de ilusiones. Parecía dejarse llevar embriagado por esta seducción, y como un hombre abrasado por las llamas se sumergía dentro de un lago, así Roberto se sumergía en el lago de su dicha.

los cogidos del brazo. Iba detrás como por atracción, oyendo, sin querer, los coloquios de amor que sostenían y estaba muy satisfecho por lo que había contribuido a la dicha de sus sobrinos.

—¡Ah! ¡Qué bueno es labrar la dicha de los demás! —decía andando con lentitud.

El sol penetraba por entre el bosque a través de las hojas, del follaje, yendo a dorar con sus rayos las florecillas que crecían entre la inculta hierba. Se oía el gorjeo de los pájaros y el murmullo del agua de las fuentejillas y los lagos, que formaba, con el de las hojas movidas por el viento, un armonioso y agradable ruido. El sofocante calor que se desprendía de la tierra, se suavizaba por un viento fresco y perfumado por las flores. Roberto exclamó, olvidándolo todo: —¡Mi corazón se ensancha; ya no sufro; decididamente soy dichoso!»

XII.

Por muchos infortunios por que atravesase el hombre, llegan algunas horas de alegría para él, que son como un descanso en un día de fatiga, y en los cuales se hace la ilusión de que ha vivido feliz. Él, tan activo, nervioso, en movimiento constante, con una excitación continua, se sentía ahora invadido por una languidez dulce y acariciadora, nacida de un amor profundo y tranquilo. Sentía la penetrante voluptuosidad que se experimenta al tomar un baño bajo las sombras de árboles aromáticos (aspirando el perfume de las flores) en un caluroso día del estío. Los insomnios embargaban sus sentidos por un exceso de dicha; los pensamientos le sonreían, y contemplaba su felicidad con igual alegría que contemplaba el naufragio la tierra cuando la ve cerca.

—Y bien...—dijo el tío Germán al cabo de un instante.

—¿Me amáis, Enriqueta?—preguntó Roberto.

Esté, levantando sus hermosos ojos negros, los fijó en el joven, y con una fisonomía llena de dicha y de esperanza contestó:

—Os he amado siempre.

—¡Ah! (exclamó Roberto, demostrando aún en esta exclamación tristeza y duda); ¡tened cuidado, Enriqueta! ¡Reflexionad que no me conocéis!

Adelantó hacia él con modestia, le alargó la mano, y con honesta sonrisa:

—Roberto (le dijo), os conozco y os amo. ¿Creéis que no lo he adivinado todo? Habéis sufrido, y nada me habéis dicho. ¡Pero lo sé todo, y estoy aquí para curaros!

—Veamos (dijo el tío Germán, que sentía irsele la vista). ¡Abrazala! ¡Ahora estarás bien seguro de que te ama? Esto es hecho.

Roberto no resistió más. Los encantos de Enriqueta le habían seducido; además, le atraía hacia ella esa especie de culto que profesaba a los recuerdos de su infancia. Su corazón se ensanchaba al oírle hablar del país del pasado, de sus correrías por los campos, de los niños de paparrutas que cogían, de los higos y frutos cogidos de los árboles por Roberto y depositados en el delantal de Enriqueta, y de las moras, con las cuales se manchaban la cara, riendo a carcajadas. A medida que ella evocaba todos estos pequeños detalles del pasado, que estaba tan acostumbrada a mirar y a acariciar, él se desvanecía, y fortificaba su corazón con los recuerdos de aquellos deliciosos días de otros tiempos, hasta el punto de olvidar por completo los reverses de la fortuna por que había atravesado. ¡Ah! ¡Cuán dulce le era sumergirse en este piélago de pureza! Su cuerpo estaba allí, y su pensamiento, recorria, con los recuerdos de Enriqueta, aquellos hermosos prados en que se

LA SEMANA EN LA BOLSA

Italia y España continúan siendo la excepción en las desgracias bursátiles de la semana.

Doce por ciento pierde en cuatro días el italiano, y es milagro que no haya sido mayor el desastre, dado el estado que atraviesa aquel reino en estos momentos.

El tres por ciento francés, después de pequeñas oscilaciones, mantiene sus cambios, y lo mismo pasa a los demás valores europeos.

Mejoran considerablemente los fondos argentinos, chilenos, colombianos, uruguayos y bonos de Costa Rica.

Respecto a nuestra Bolsa, la depresión continúa, si bien no en los términos que los sucesos y rumores de la noche anterior habían hecho temer.

París y Londres impulsan, a su vez, la baja, pero también moderadamente.

No son momentos los actuales para estudio detenido de las impresiones bursátiles dominantes.

Estamos en período de fiebra, y cuando ésta remita, ocasión será de señalar con calma los aspectos de la enfermedad y los remedios necesarios a una rápida y firme convalecencia.

El papel que más sufre en estos días es aquel tan preferido en otros tiempos. Da pena ver la debacle de nuestras Cubas. De las nuevas ni hablar siquiera quieren las gentes, a nuestro juicio, con exageración manifiesta.

La preocupación de los tenedores de papel domina principalmente en los que tienen pignorados esos valores. Si las circunstancias exigieran la reposición de garantías, el conflicto sería verdaderamente grave para todos.

Los 216 millones de pesetas que figuran en la cartera del Banco por aquel concepto, más los que se hallen en garantía de créditos abiertos a los particulares, es una cifra que asusta si la desgracia hiciera forzoso lanzarla al mercado; pues, fuera del tesoro y de otros prestatarios, no todos estarían en disposición de aumentar las garantías.

Esperemos en que la suerte nos ha de librar de tamaña contrariedad.

De otros valores industriales también tenemos que decir poco agradable.

Las acciones y obligaciones de ferrocarriles han perdido varios enteros.

Lo mismo han sufrido las acciones del Crédito Mobiliario, Unión Fénix, Banco Hipotecario, Tabacos de Filipinas y Gas de Madrid.

La Dirección de la Deuda pública ha dispuesto para el día 17 la subasta con objeto de adquirir títulos y residuos del interior, destinados a su conversión en inscripciones nominativas a favor de Corporaciones civiles.

La suma de que se dispone es la de pesetas 4.673.004.

Segue importando nuestra Deuda flotante la cantidad de 420.797.645 pesetas.

Palabras proféticas

Nuestros lectores sabrán que en el siglo pasado se aliaron Francia y España por el llamado «Pacto de Familia», y que en virtud de él, declaró la guerra España a Inglaterra para que reconociese la independencia de los Estados Unidos, y que en virtud del apoyo de la alianza constituyeron aquellos estados una federación independiente.

Lo que acaso no sabrán todos es que un distinguido estadista español, el conde de Aranda, saludó la aparición de esta república con las siguientes palabras.

«Esta república federal (se refería a los Estados Unidos) ha nacido pignea, por decirlo así; ha necesitado el apoyo y la fuerza de dos estados tan poderosos como España y Francia para alcanzar la independencia. Mas llegará un día en que aparecerá gigante coloso, temible en aquellos parajes. Olvidará entonces los beneficios que ha recibido de ambas potencias, y no pensará más que en engrandecerse.

Cuando llegue este momento, su primer paso (decía aquel insigne estadista) será apoderarse de las Floridas para dominar en el golfo de Méjico; y después de haber hecho

difícil el comercio con Nueva España, aspirará a la conquista de aquel vasto imperio, que no estará a nuestro alcance defender contra una potencia formidable, establecida en el mismo continente y a sus inmediaciones.»

Los hechos han hecho buenas las proféticas manifestaciones del ilustre conde de Aranda y puesto de relieve una vez más su gran talento de estadista eximio.

EL CONFLICTO

Suscripciones.

En todas partes se realizan ofrecimientos al Gobierno para el caso de que se declare la guerra a los Estados Unidos y no pasa día sin que llegues a nuestra noticia un acuerdo patriótico.

Uno de los más prácticos es el tomado por el Ayuntamiento de Portillo (Valladolid), que publicamos íntegro.

«Tristemente impresionado por las noticias recibidas de los Estados Unidos referentes al reconocimiento de la beligerancia a favor de nuestros enemigos de la isla de Cuba y creyendo interpretar fielmente los deseos de este vecindario proponía a la corporación que después de protestar enérgicamente contra los insultos dirigidos por algunos representantes de la República norteamericana a nuestra querida España se iniciase la idea entre los doscientos treinta y seis municipios de la provincia de abrir una suscripción proporcional a sus presupuestos de ingresos para que en el caso probable de que nuestro Gobierno declare la guerra a dicha República se pueda adquirir un barco de guerra que llevando por título Castilla se halle dispuesto en el más breve plazo posible a defender la honra de la patria. El Ayuntamiento, teniendo en consideración la patriótica idea propuesta por el señor presidente, por unanimidad acuerda que inmediatamente se acuda al dignísimo señor Gobernador civil, a fin de que, si lo estima oportuno, dirija una circular a los pueblos de su mando exhortándoles a tomar parte en dicha suscripción, contando siempre con que si como es de suponer se acepta por todos la idea iniciada, el Ayuntamiento de esta villa se compromete a pagar de su presupuesto de ingresos la cantidad proporcional que le corresponda, y de este modo la provincia de Valladolid, responderá una vez más al sentimiento nacional tanto en intereses cuanto en energías, tratándose como se trata de defender la honra de la patria.»

Monroe y América.

La prensa de Méjico y la de Chile se va manifestando toda en contra de la actitud de absorbente política de los Estados Unidos.

Algunos periódicos americanos señalan el peligro diciendo que la fórmula de Monroe tan sólo es una hipócrita frase que sirve a los Estados Unidos para hacer un comercio monopolizador y absorbente.

Voluntarios.

Dice La Unión Vascongada: «Ayer hemos tenido el gusto de recibir la visita de varios estimados amigos, personas distinguidas de esta ciudad, que nos manifestaron que tenían el proyecto para formar un batallón de voluntarios que guarneciese a San Sebastián, si en caso de una guerra con los yankees, hubiese de marchar de aquí la guarnición.»

Patriotismo en América.

La Junta patriótica española de Méjico obsequiará a España con la entrega de un buque que llevará por nombre «Colonia Española de Méjico», para cuya adquisición tiene ya recolectados 250.000 pesos oro; pero además, la Junta patriótica de Mérida de Yucatán, por iniciativa de los vocales gallegos señores don Manuel, Rogelio y José María Suárez Fernández, mandó a aquella central un proyecto redactado por dichos señores, y que fué aprobado por la misma, consistente en abrir una suscripción entre todos los españoles residentes en la República mejicana, hasta reunir la cantidad de 52 millones de pesos oro, en que han contratado la compra de 22 cruceros de primera clase y dos acorazados para regalar a España.

En el extranjero.

Un diputado francés, Luciano Millevoje, escribe en La Patrie un artículo del que vamos a traducir algunos párrafos.

Después de decir que se hubiese podido

pacificar a Cuba conciliándole más libertades escribire:

«Si el gabinete conservador de Madrid, muy ocupado en la política de represión sangrienta, no podía en modo alguno, sin desmentirse, dirigir esta obra de pacificación, otro ministerio que pudiera constituir el partido liberal, habría tenido la autoridad moral suficiente para tratar de las garantías exigidas por el honor y la seguridad de Cuba, sin abdicar por eso los derechos de España.»

Pero las palabras, acaso irreparables, que se han pronunciado en la Cámara de Washington, las injurias oficiales proferidas contra el ejército y el pueblo español, han conegregado a España todo en torno de su bandera insultada.

Y es, en verdad, presunción extraña de parte de los honorables señores norteamericanos, la de suponer que intimidarían a España con tales violencias de lenguaje. Esto no lo han podido creer sin una ignorancia absoluta o un olvido completo de la Historia.

Inglaterra, Francia y Alemania han hecho sucesivamente la prueba de las resistencias de que es capaz el patriotismo castellano ante las amenazas del extranjero.

En 1707 los ingleses entraban vencedores en Madrid, y allí proclamaban un rey a su gusto, el titulado Carlos III.

Esto era mucho, escribe Guizot en su Historia de Luis XIV. La veterana energía militar de España reapareció. La guerra estalló a la vez en todas partes. Algunos caballeros bastaron a Berwick para recuperar la posesión de la capital. El rey nacional entró en ella aclamado por su pueblo. No tardó mucho la victoria de Almansa que libertó bien pronto al país.

Un siglo más tarde, Napoleón, dueño de la Europa, intentaba violentar el alma indomable del pueblo español. En esta tierra, funesta siempre a las dominaciones extranjeras, halló sus primeros reveses y el comienzo del eclipse de su prodigiosa fortuna.

Bismark, embriagado con su omnipotencia, no consiguió tampoco imponer al otro lado de los Pirineos su voluntad, en todo el mundo temida. En el asunto de las Carolinas le fué preciso ceder.»

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Ayer celebró la Diputación la primera de las sesiones de la presente convocatoria, dándose cuenta de los diversos asuntos pendientes los cuales pasaron a informe de las respectivas comisiones.

El señor Negueruela, en un elocuente discurso pidió a la Diputación que protestase de las ofensas inferidas a España por las Cámaras de los Estados Unidos.

Añadió que nuestra generación estaba en el deber de conservar la herencia de gloria que heredó de sus antepasados y transmitirla aumentada si es posible a sus descendientes y para esto era preciso que la provincia de Logroño, como todas las demás ofreciera al Gobierno, no por fórmula y deseo de seguir la corriente, sino con toda sinceridad y franqueza, además de las vidas de sus hijos, los recursos de que dispusiera y en primer término lo que pudieran hacer sus diputados: en su día se verá si se han de dar fondos para un buque, para armamento ó para lo que sea más necesario, pero por de pronto que conste el firme propósito de esta provincia, de sacrificarse por el honor y la integridad de la Patria.

Las palabras del señor Negueruela fueron acogidas con aplauso y su proposición aprobada por unanimidad.

TEATRO

¡Gracias a Dios que ya estoy en mi elemento! El aplauso sincero, desinteresado y espontáneo. Porque afortunadamente no pertenecemos a la clase del tífus ó sea a los que con localidad de favor van al teatro a poner faltas a todo haciendo de reventadores. Al contrario, nunca el aplauso ó la censura pueden tener mayor autoridad que cuando se prodigan desde una butaca que sepa a cobre y por lo mismo no tenga maleficio a qué supeditarse.

Como somos tolerantes en toda la acepción de la palabra, respetamos todas las opiniones y dejamos a nuestros convecinos que

hagan lo que más les agrade, sin que nos preocupe en lo más mínimo su vida y milagros.

Si hiciéramos lo contrario, más bien que amor al prójimo demostraríamos lo mutable de nuestras doctrinas y la necesidad de reproducir sus exelencias para que no pasen al panteón del olvido.

Y dirán ustedes ¿qué vendrá el exordio de este fraile? Pues sencillamente no para entrar en consideraciones acerca de las familias que en uso de su libérrimo é indudable derecho, se quedaron anoche en la cama, quizás pensando en que algún vecino inocente y de seguro tan buen ciudadano como el que más, aunque no lo cacaré, sentiría los huesos molidos después del injustificado ataque que pudo sufrir, por ejemplo en la refrigera de anoche, y vaiga la cita.

Pero en fin, dejémosnos de filosofías trasnochadas y pidámos al que todo lo puede que haga que los demás nos dejen también en paz.

La compañía que anoche debutó en nuestro coliseo es (y lo digo muy fuerte) la mejor en su género y de seguro como hace mucho tiempo no se ha visto por acá.

Hablar en detalle de los artistas más salientes, sería injusticia notoria para no incurrir en la cual, habría de citarse a todos los intérpretes de las obras puestas en escena.

En conjunto no puede apeteerse más y éste es su mayor elogio que comprende a los coros y hasta la orquesta actual. En el de señoras hay tres ó cuatro ejemplares que llenan la vista y todas ellas salen bien vestidas sobre todo cuando usan el vestuario de la empresa.

La zarzuela y El cabo primero se hicieron anoche en Logroño, como nunca, repitiéndose de la primera el coro y marcha que han aumentado la popularidad de Chapi y aplaudiéndose el hermoso cuarteto de típles, (señoras Romero y Martínez), barítono y bajo.

También se cantó dos veces el coro de rancheros de El cabo y se celebró la maestría de Sofía Romero en la canción con el coro y cuarteto con aire de wals del cuadro final.

La zarzuela nueva De vuelta del vivero, nos tuvo en constante hilaridad más de una hora, por sus situaciones hábilmente traídas y su sal y pimienta que con tan buen acierto ha derrochado Fiacro Irayzoz.

La música del maestro Jiménez es preciosa y delicada, no siendo fácil realizarla con orquesta reducida como la que aquí tenemos. Así y todo resultó agradable, destacando por su factura el número de los marguistas, un coro y el terceto del cuadro tercer, que fué repetido, gracias a la amabilidad de nuestros artistas que no se parece a la de algunos extranjeros.

En suma, una noche de triunfos para todos y que debe satisfacer a los directores señores Lacasa y León, que tanto se distinguieron en su doble carácter.

Así es como se lleva la gente al Teatro y a buen seguro que el público que anoche asistió volverá gustoso en lo sucesivo, aumentado, porque corregirse no necesita seguramente.

Para esta noche se ha puesto un programa ad hoc para que Sofía Romero muestre en toda su plenitud sus facultades artísticas. El mocito del barrio se lo escribió Revenga y Romea le puso música (al mocito); y la zarzuela en dos actos arreglada del francés por Pine; la música del maestro Hervé, fué acomodada a nuestra lírica por el maestro Barbero.

MAM' ZELLE NITOUCHE

La empresa del Teatro, ha puesto distintivo a los acomodadores, pero resultan demasiado frescos y parecen marineros ó capitanes de globo. Hay que hacerles algo más serio, amigo Carasa.

Fray-CIBILLO

REGISTRO CIVIL

Día 10 de marzo. Nacimientos: Catalina Illera Marrodán, Dolores Felicitas y Domingo Posedante. Defunciones: Cesáreo Melero y Ruiz, de 18 días y Pedro Espluga, de 19 años, soldado.

AVISOS Y NOTICIAS

Los señores suscriptores a La Rioja, en el momento que no quieran recibir el periódico, nos harán un señalado favor que de atenderemos los agradecemos, devolviéndolo a esta administración, Sagasta, 25, bajo, Logroño.

En una casa de mancoña establecida en la calle de los Baños, ocurrió anoche un escándalo que pudo traer funestas consecuencias.

Algunos excedentes de cupo de los que se están reconcentrando y otros mozos que han venido con ellos entraron a viva fuerza en la indicada casa y al pretender poner orden el jefe de serenos sacaron los mozos dos pistolas y uno ó dos puñales acometiéndole, quitándole la capa y empujándole por la escalera abajo.

La serenidad y energía de este funcionario le libraron de una muerte segura, pues según los testigos presenciales, estuvo muy comprometido en medio de aquellos mal aconsejados mozos.

No fué posible detener anoche a los principales autores de la agresión, pero sí a un hermano del que se supone que inició la acometida, que es un joven de los Molinos de Ocoñ y a un vecino de Santa Lucía que iba con la cuadrilla.

A la una y media de ayer tarde se trabaron de palabras las fresqueras de la plaza de la verdura, Paula Aransay, Dolores Aguado y Tomasa Frías, pasando la cuestión a vías de hecho, resultando la Paula con una herida bastante profunda en la cabeza, ocasionada con una pesa que le lanzó la Aguado, siendo trasladada al hospital provincial.

A las doce y media de la madrugada de hoy le ha sido administrado el Santo Viático al antiguo empleado de este Ayuntamiento don Laureano Martínez Paso.

Hacemos votos por la salud del enfermo.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio en sesión celebrada ayer por la tarde acordó protestar del reconocimiento de beligerantes a los insurrectos de Cuba, por las Cámaras de los Estados Unidos, así como poner en conocimiento del Gobierno de la nación por conducto del Ilustrísimo señor Gobernador de la provincia, esta disposición.

También acordó proponer a todos los comerciantes é industriales de la población y de la provincia secunden el acuerdo tan patriótico que ha tomado el Comercio de otros pueblos de España de no surtir de ningún artículo que proceda de la citada república, por creer indigno de todo buen español conservar relación alguna con el comercio norteamericano.

En el tren de las diez de la mañana llegó ayer a esta, procedente de Madrid, el exdiputado a Cortes por la Rioja baja don Tirso Rodríguez y a las once en el tren de Castañón lo verificó el exsenador del Reino por esta provincia señor marqués de Reinos. Ambos distinguidos señores salieron en el tren de las cuatro de la tarde con dirección a Calahorra, siendo despedidos en la estación por varios amigos y correligionarios.

Continúa la enfermedad reinante causando sensibles pérdidas en personas queridas de la población.

En la mañana de ayer falleció nuestro amigo y compañero el oficial de Telégrafos don Severiano M. de Laco, cuya muerte llorada por sus hermanos, ha sido muy sentida por sus jefes y compañeros y cuantos en vida le trataron, por las dotes y cualidades que al finado adornaban.

Del cielo goce y el Señor no olvide a los que por él rogamos enviando a sus hermanas y familia el consuelo y resignación necesarios para mitigar su pena en la cual tomamos buena parte.

Hoy a las nueve de la mañana se celebran los funerales en la parroquia de Santiago.

A las muchas personas de esta provincia que sostienen relaciones con otras de América les conviene conocer las gestiones realizadas por la Cámara de Comercio de la Coruña.

«Aquella corporación había remitido días pasados una comunicación al ministro de la Gobernación haciéndole presentes las deficiencias atribuidas por varias Cámaras a

había revolcado tantas veces siendo niño por encima de la grama.

Sus heridas pasadas se habían cicatrizado como por mágica influencia, y en aquel corazón, que él creía muerto, se encendía un nuevo amor poderoso: amor que había germinado por la pureza y el candor de Enriqueta, cuya sonrisa era para Roberto un bálsamo de consuelo, una gota de elixir de vida sobre sus secos labios. Comprendía que su existencia entera estaba subordinada por completo a esta pura y honesta pasión. El recuerdo del pasado, las fiebres de la víspera, las amarguras sufridas, se habían borrado de su mente. ¡Se creía incapaz de abrigar un nuevo amor, y se veía de pronto animado por una pasión celestial, un amor capaz de causar envidia al mismo Cupido!

Cuando Enriqueta le confesaba la pureza de la afición que sentía por él, dilatábase su corazón y lloraba de placer, sin poder contener la emoción que embargaba su alma. De tal manera se reflejaba su alegría en todo su ser, que, al presentarse en la redacción del periódico en que colaboraba, le preguntaron que si había realizado la realización de sus ideales. Verdaderamente, Roberto se había transformado: estaba satisfecho y casi loco de alegría, deseando concluir sus quehaceres para volver lo más pronto posible al lado de las personas que constituían su dicha.

Pasaban la velada juntos; mientras que Roberto leía, el tío Germán escuchaba la lectura, y Enriqueta se entretenía en hacer algunas labores.

El tío Germán cogía algunas veces el libro, cuando Roberto, distraído, se ponía a hablar con Enriqueta. ¡Tenían tantas cosas que decirse! La joven sabía que una parte de la vida de su primo no había sido consagrada a ella; pero no preguntaba nunca nada. Un día se lo refirió todo Roberto; sus sufrimientos, su cólera, sus

dudas, su desesperación y sus lágrimas. Enriqueta se aterroró.

—Y yo que os creía dichoso! ¡Cómo me equivocaba!

—¡Dichoso!—dijo Roberto, moviendo la cabeza.

—Pero ahora olvidaréis todo eso, ¿no es verdad? (dijo ella vivamente). Ahora no pensaréis más que en mí, y no tendréis nada que temer.

Roberto escuchaba aquellas agradables palabras, que sonaban en sus oídos como una dulce música, y contemplaba su sonrisa. Hubiera querido que le repitiera un millón de veces aquellas mismas frases. Estaba embriagado de placer, placer que algunas veces le cansaba miedo. ¡El pasado! ¿Puesto que el pasado existía aún, ¿no podía aparecer de nuevo? ¡Buen testigo de esto el encuentro con Thévenin! No, imposible. Y si volviera a pedirle perdón; pero ahora lo hacía en nombre de Enriqueta, que le prodigaba sus consuelos, llevando la tranquilidad a todo el que sufría.

Este nuevo amor, este tranquilo y profundo amor, le hacía entrever la verdadera felicidad. ¡Cuánta tranquilidad en su alma, poco antes tan agitada! Después del torrente, del ruido y de la espuma producida por la agitación, el lago apareció tranquilo, silencioso, lleno de poesía, mecido suavemente la barca que momentos antes había intentado estrellar contra las rocas. Roberto no se entregaba ahora jamás al sueño antes de haber saboreado de nuevo, reproduciéndolo en su imaginación, el recuerdo de la llegada de su tío y Enriqueta, y de las alegrías que le habían traído. No dejaba pasar ni un solo día sin hablar largamente con Enriqueta; sentido a encontrar a Thévenin, él se apresuraba a su lado ó paseando por el bosque con ella. Cada uno por su parte formaba sus castillos en el aire, pensando en el porvenir.

El tío Germán, ya repuesto de la emoción que le había cansado la venta de sus medallas, les seguía sin pronunciar una palabra, contemplándolos, y admiránolos

Roberto hubiera consentido en ocultarse para siempre en el fondo de Périgord, sin sentimiento, ó, mejor dicho, con alegría. ¡Vivir en medio del bosque ó en el fin del mundo, le preocupaba poco, estando al lado de Enriqueta! Este hombre, tan batallador antes, prefería ahora el reposo y la soledad! Pero cuando el tío Germán le oía hablar así, se encolerizaba.

—¿Dejar a París?... ¡Vaya un proyecto! ¡El destierro! ¡Desterrarte tú mismo! ¡Ocultarte en cualquier pueblito, en cualquier aldea, cuando tienes aquí un porvenir y una riqueza! ¡El diablo lleve a estos muchachos de hoy! ¿Quieres que te diga lo que eres? Pues eres un egoísta. Piensa en Enriqueta, repara en ella. ¿Crees que esa sonrisa y esa gracia han sido creadas por Dios para que queden sepultadas en un desierto?

Roberto, sentado al lado de su tío, miraba a Enriqueta, que sonreía; ésta, poniéndose colorada, se levantó, se echó al cuello del tío Germán, y le besó en la frente.

—Vamos (dijo con una encantadora gracia): ¿quándo dejaréis de ser adulador para conmigo?

El tío Germán movió alegremente la cabeza, y apriada todavía entre los brazos de su sobrina.

—¡Ah, picaronal (dijo, mirando al propio tiempo a Roberto). ¿Quieres encerrarle en Montravél? ¿Crees que os entregue al uno en brazos del otro, para que os encadenéis a mí? ¡Caracoles!

—¿Encerrarnos en Montravél! (dijo Enriqueta). No la consiento, porque, ante todo, amo a mi primo, a mi marido (añadió con cierto rubor). Quiero verle grande, ilustre, luchando sin descanso, y sacrificándose, si es preciso, por sus ideales. ¿No es esa vuestra ilusión, Roberto?

—¡Mi ilusión! Sí,—contestó éste, pensando en las palabras de su prima, tan parecidas a las de Thévenin. Y aquella femenina voz, aquel dulce acento, la elec-

Vocabulario oficial para la redacción de telegramas en lenguaje convenido, publicado por la oficina internacional de las Administraciones telegráficas...

El abogado don Osearino Muñoz... trasladado su bufete al muro de los Reyes, número 9, entresuelo.

Café Universal. Por falta de lugar no anunciamos a su debido tiempo el debut de los señores Susilla, Berruico y Castillo...

En una carta que dirigen desde Santo Domingo al Diario de la Marina de la Habana encontramos estas líneas: «Como es que estando ustedes escasos de armas, hoy llevan bastantes sobrantes?»

En el sorteo de Capitanes de Artillería para Cuba tuvieron la suerte de librarse por segunda vez, nuestros queridos amigos los señores Urrutia, Ealate y Ruiz Feduchi...

En el juicio por jurados que se celebró ayer en esta Audiencia por el delito de robo, contra Sabas Anastasio Bermejo Bonel...

FUMADORES. Probad los cigarrillos marca «Mérito» que expende la C.º Arrendataria. Si lo fumándo los podrá apreciarse la excelente calidad...

Los jurados del partido de Calahorra, don Servando Preciado, don Cruz Félix, don Modesto González...

Chocolate de Valvanera. Se vende muy bueno en esta ciudad, en la Farmacia del Sr. Piñer, calle Mayor, 147, a 5, 6 y 8 reales libra.

Algunos de los quintos que de la Rioja bajan se reconcentraron ayer en la capital, destrozaron, según se nos dice, dos lámparas y varios cristales del coche en que venían.

Se agrega también a esto, que desoyeron las amonestaciones de los empleados del ferrocarril.

Quizás todo esto fuera consecuencia de la fuerza alcohólica de los vinos de dicha Rioja.

Café del Siglo. Grandes aplausos está recibiendo el precioso cuadro de este establecimiento cuyos artistas, merced a un trabajo constante a la par que sus buenas condiciones artísticas, son acogidos con gran entusiasmo.

Merece entre todos especial mención la preciosa y simpática niña Eloísa Nicuesa, la cual resulta una artista pequeña, pero muy grande en su calidad de la misma, llegando hasta el extremo de tener que suspender sus narraciones por efecto de la multitud de aplausos que anoche recibió.

Para esta noche estreno de la tan aplaudida zarzuela en dos actos titulada «Sensitiva».

Mañana jueves, a las nueve y media de la misma, se celebrará en el convento de Religiosas Agustinas de esta ciudad, el segundo Aniversario por el alma de la señora

Doña Jacoba Aizpurúa Echaide que falleció el día 13 de marzo de 1894

El día 29 de este mes se sustaban bajo el tipo de 5.000 pesetas las obras de reparación de la Casa Consistorial de Herramélluri, cuyo acto tendrá lugar en el salón de sesiones de dicho edificio.

C. RUIZ Mercado, 47, principal. LOGROÑO. Cirujano-Dentista

La reputación cada día mayor de los productos de la Destilería de Pasajes, se debe a los señores Henri, Garnier & C.º, han merecido en España todos los procedimientos de fabricación que emplean en Francia...

El general Pando ha destinado ya a todas las fuerzas de su mando a los puntos estratégicos de las Villas con objeto de evitar los desmanes de los rebeldes y acudir a la persecución a medida que vaya siendo necesario.

DESTROZOS Los incendios y destrozos causados por los insurrectos en la Vuelta de Abajo, han reducido a la cuarta parte la cosecha de tabaco en aquella provincia.

CONSEJO DE MINISTROS En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del señor Cánovas se ha dado cuenta de las protestas y ofrecimientos que recibe el Gobierno...

Mayor, 58 y 60, Sagasta, 23. LOGROÑO. Cirujano-Dentista

Por Real orden de 29 de febrero próximo pasado, se dan las oportunas instrucciones con objeto de que la Guardia civil vigile e impida que los cazadores hagan daño alguno a las palomas mensajeras...

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Rapé Nasalina que prepara el DOCTOR ANDRÉS. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.

Se recomienda eficazmente la Emulsión Scott a los enfermos convalecientes de largas enfermedades.

Regaliz Pectoral L. B. La superioridad de esta pasta sobre todos los demás regalices...

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 6. Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás...

GURREA CIRUJANO - DENTISTA Portales, 36, platería. Horas de consulta de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

CAMISERÍA LA 25.000 Sucursal de la Zaragoza. Confecion especial de camisas sobre medida.

Telegramas DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 10

3 t. -El general Prast ha derrotado a Máximo Gómez en las Villas.

730 t. -Telegrafía el señor Dupuy de Lome que aumentan las impresiones de que la decisión del Senado nos sea favorable.

Máximo Gómez, unido a Quintín Banderas se corre hacia San Marcos (Villas) siendo muy perseguidos.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 10-9 n.

EXPEDICIÓN FILIBUSTERA Dícese que la última expedición organizada por Collazo en los Estados Unidos y que era muy importante, ha logrado desembarcar sin tropiezos en la isla de Cuba.

OPERACIONES La columna del general Prast trató de impedir el avance de Máximo Gómez por las Villas, dándole alcance en el potrero Rita. A la partida del generalismo se habían unido otras varias, sumando entre todas cuatro mil insurrectos.

El general Pando ha destinado ya a todas las fuerzas de su mando a los puntos estratégicos de las Villas con objeto de evitar los desmanes de los rebeldes y acudir a la persecución a medida que vaya siendo necesario.

DESTROZOS Los incendios y destrozos causados por los insurrectos en la Vuelta de Abajo, han reducido a la cuarta parte la cosecha de tabaco en aquella provincia.

CONSEJO DE MINISTROS En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del señor Cánovas se ha dado cuenta de las protestas y ofrecimientos que recibe el Gobierno...

Mayor, 58 y 60, Sagasta, 23. LOGROÑO. Cirujano-Dentista

Por Real orden de 29 de febrero próximo pasado, se dan las oportunas instrucciones con objeto de que la Guardia civil vigile e impida que los cazadores hagan daño alguno a las palomas mensajeras...

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Rapé Nasalina que prepara el DOCTOR ANDRÉS. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.

Se recomienda eficazmente la Emulsión Scott a los enfermos convalecientes de largas enfermedades.

Regaliz Pectoral L. B. La superioridad de esta pasta sobre todos los demás regalices...

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 6. Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás...

Madrid, 11-2 m. PARTE OFICIAL El general Weyler telegrafía al ministro de la Guerra confirmando el encuentro de la columna Prast con las partidas mandadas por Máximo Gómez.

El batallón de Mallorca batió en la Madrugada a la partida de Aguilar, haciendo bastantes muertos y heridos y cogiéndolos 31 prisioneros.

En Berriz el escuadrón de Borbón derrotó a la partida de Núñez haciendo catorce muertos y varios heridos.

SORTEO El día 15 de este mes se verificará el sorteo para destinar a Cuba médicos segundos.

A LAS FILAS El Gobierno ha acordado movilizar las reservas de 1893 y 1894 y aceptar las ofertas que han hecho en varias provincias de formar cuerpos de voluntarios, disponiendo que éstos sean mandados por oficiales del ejército.

UN PRESO Por sospecharse que estuviera en inteligencias con los insurrectos ha sido preso el hacendado Larrondo, en Sagua (Villas).

LA HIDRA En Valencia ha sido detenido un redactor del diario republicano «El Pueblo», por creerlo comprometido en los motines habidos con motivo de la última manifestación.

UNA OPINIÓN La prensa francesa declara que el conflicto surgido entre España y los Estados Unidos, ha entrado ahora en una nueva faz.

LA SESIÓN En la Cámara de Washington continuó la discusión del dictamen de la comisión mixta acerca de la declaración de beligerancia.

COMENTARIOS DE HOY El tema de las conversaciones es los juegos de dormitorio que vende BASILIO GARCÍA en 250 pesetas, compuestos de armario de luna, cama, lavabo y mesa de noche; visiten el almacén, Mercado, 83, y taller, Soria, 7, para convencerse.

RELOJERO. Esquilín Bermejo, compone relojes de todas clases y los garantiza por un año 30 por 100 más baratos que las relojerías. Mayor, 133, pral. Se compran, venden y cambian relojes usados.

Dependientes de barbería Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. Mercaderes, 16 y 18, inf.º n.º 1.º

Abejera modelo con panales artificiales, se vende. Razon Muro de las Escuelas, 2, piso tercero.

Relojería de Angel Barruso Mercado, 23, sastrería de D. Carlos Cenzano. En este nuevo establecimiento hallará el público relojes de los mejores sistemas a precios baratísimos y garantizados un año. Especialidad en composuras.

Interesa a los molineros En la villa de Nalda (Logroño), se arrienda un molino harinero con las piedras y limador para trigo y una prensa para oliva, todo en buenas condiciones.

Vino viejo, superior, a 19 reales VINO DE ESTE AÑO, superior, a prueba, a 16 reales cántara, frente a la Escuela de Artes y Oficios. V.º de Gabino Zuazo.

Caballo y berlina. En inmejorables condiciones se venden: el caballo sirve para tiro y silla. Para informes dirigirse a la plaza de Amós Salvador núm. 6, principal.

45 CÉNTIMOS 2 carretes hilo superior 500 yardas marca «OBISPO»

MAGUREGUI trasladado desde octubre último a la calle del Mercado, núm. 55 y Sagasta, 8 (esquina frente a Portales), donde además de extenso surtido en los ramos arriba mencionados, encontrará su numerosa clientela gran variación en Lámparas, Cestas, Lavabos y en lo concerniente a Quincalla, Ferreteria, Batería de Cocina, armas, perdigón, y útiles para bodegueros a precios sumamente económicos.

L. MELENDEZ. -DENTISTA EIBAR (Guipúzcoa)

Casa. Se vende una en la calle del Cristo, número 14. Consta de tres pisos, tienda, cuadrera y patio. Han razón calle Mayor, tercer piso de la casa de la funeraria.

LA ANUNCIACIÓN PARA LA SEMANA SANTA Se ha recibido un buen surtido de Devocionarios, Rosario, Santos Cristo, Pías para agua bendita e imágenes, Candelabros, Campanillas y Campanilleros.

Precios baratísimos EUGENIO AMALRIC FOUCHE 114, MERCADO, 116. -LOGROÑO.

NODEIZAS Para casa de los padres hay una soltera, de diez y ocho años y leche de pecho. Informaran en el comercio de don Cipriano Sáenz, Portales, 70. Una soltera desea criar en casa de los padres. Darán razón en la Administración de LA RIOJA.

Las Cloróticas y Anémicas se curan radicalmente y pronto, con las PAPELETAS EMENAGOGAS DE MACHO É HIJO

Medicamento que está comprobado es el más eficaz para combatir con éxito seguro dichas enfermedades, así como para conseguir la menstruación y corregir completamente todos los desarreglos ocasionados por el empobrecimiento de la sangre.

Larga legítimo, Congrio, Escocia y otros bacalao clases extra, como igualmente un completo surtido en conservas de pescados y hortaliza, propias de la presente época, todo fresco, se hallan de venta en el acreditado establecimiento de géneros finos de

RUFINO PEREZ (Ojolindo) San Blas, 3. -Logroño

A los accionistas de la Plaza de Toros Desde el día 1.º al 15 de marzo, se pasará en casa de D. Pablo Apellániz, Mercaderes, 10, el dividendo de productos durante el año pasado, a razón de 0'75 pesetas por acción.

Mantillas de encaje verdadero, de imitación y de Almagro. Colchas de damasco y de Manila, bordadas, mantones de Manila y juegos de cama: se ha recibido un variado surtido en la calle de Juan Lobo, núm. 2, esquina a la calle de Herreras.

Vacas. Se venden dos recién paridas y tres novillas. Dirigirse a D. Manuel Enciso, Muro de Carmelitas, casa nueva.

CONSERVAS DE PESCADOS Especialidad en clases finas para la Cuaresma (superior sardina trufada. Bacalao de Escocia, Irlanda y Noruega, clases frescas y superiores. GRAN SURTIDO EN TODOS LOS ARTÍCULOS DEL RAMO. VIUDA DE H. ARZA

MUNIATEGUI Y C.º HABANA Comerciantes, Importadores y Comisionistas Reciben toda clase de Conservas vegetales para su venta en Comisión. Garantizan la mayor economía en todos los gastos. Hacen adelantos contra remesas a su consignación, previo recibo de conocimientos de embarque a su orden. Para informes dirigirse a los señores García Calamarte, Madrid, Herrero y Riva, Logroño. Moreno y compañía, Calahorra.

Zapatería de Zaldívar Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño

Chopos Se venden en Entrana, tirantes, curtonas y cabrios, precios económicos, puestos en la misma carretera. Dirigirse a D. Gregorio de Pablo, en el pueblo mencionado.

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

LA RIOJANA FABRICA DE JABON ARNEO En esta fábrica, la más antigua de la Rioja, se elabora el antiguo Jabón de Zaragoza que se publica tanto en Logroño como en el único punto de acetal de olivas sin nada de mezcla, su color es blanco y flota en el agua como el corcho. Pidas en todas las tiendas de ultramarinos existiendo en todos los trozos la marca de la fábrica; el que no lo gaste no estima sus ropas, ni en particular la salud. Precios muy económicos.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES al por mayor y menor DE SÁIZ Y MARCO Estación, 3 Junto a la imprenta de D. Federico Sanz, Logroño

EL MUNILLENSE Talleres de construcción y recomposición de toda clase de maquinaria para la industria. Actividad y economía. L. AUREL, 28, LOGROÑO

Colocación. La desea un joven de 15 años de ultramarinos, tejidos y otra analogía. Dará razón José María Arenal, Delicias, 14.

PÍO A MELIVIA En Logroño vende tan bueno y tan barato como el primer comerciante cristales, ferreteria y otros muchos artículos. Mandar precios.

Piano de mesa se vende barato Informarán en el almacén de muebles usados de doña Manuela Orca, frente al Ayuntamiento.

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases; telas y aspilleras para enfardar y mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

Sociedad Anónima Electra-Recajo Por acuerdo del Consejo de administración y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 39 de los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el domingo 22 del corriente a las 11 de su mañana en el domicilio social de Recajo a fin de dar cuenta de la gestión del Consejo en el ejercicio que comprende desde el primero de julio de 1895 al 29 de febrero de 1896.

Los libros justificantes estarán de manifiesto en las oficinas de la administración de Recajo los días laborables de 2 a 4 de la tarde. Se recuerda a los señores accionistas que según dispone el artículo 38 de los Estatutos es indispensable depositar las acciones ó los resguardos de depósitos de las mismas en la caja social con cinco días de anticipación a la fecha en que se celebre la junta por lo cual el plazo de depósito espirará el 16 del corriente mes. Recajo, 4 de marzo de 1896. -El presidente del Consejo de administración, Martín Sancena.

Submarino Peral... Rico pastel. Ponciano Ruiz, confitero, se ofrece para trabajar a domicilio a la elaboración de chocolates a brazo. Los encargos a la calle de Caballería, 21, principal. Esmero, limpieza y economía.

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Uargui é hijo, Logroño. Se construyen toda clase de envases, desde una a cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarteros. Bocoyes para alcohol. Madera del Norte de América. Precios reducidos. -RIVIERA, 23.

SERVICIO DIARIO DE COCHE DE ESTELLA A CALAHORRA y puntos intermedios, DE FERMÍN LAPUENTE Ha quedado establecido este servicio, saliendo de Estella a las dos de la tarde, en combinación con el tren mixto de Zaragoza a Logroño, y de Calahorra a las cuatro y media de la mañana, en combinación con el coche Jaén y compañía, que sale a las dos de la tarde de Estella a Pamplona. Admisión en Estella, frente de la cochera de San Francisco, y en Calahorra fonda de Espinosa.

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 2. y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

'VICTORIA' de mi invención

Reglas todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Rallos, vagonetas, eabrestantes, malacates, etc., etc.



Gran fábrica de CAMAS Y JERGONES de hierro MOVIDA Á VAPOR

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

Fábrica de Curtidos y Abonos Minerales

P. MARTÍNEZ VÍTORES

Calle de Sagasta, núm. 33. Logroño

Abonos exclusivamente para las siembras de patatas, viñas y olivos.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN LA SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. PAUTAUBERGE, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

LÍNEA DE VAPORES 'SERRA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba Alicia, de 4.500 Serrá, de 3.500 Pedro, de 5.000 Guido, de 5.500 Gracia, de 5.000 Leonora, de 4.500 Ernesto, de 5.000 Hugo, de 4.500 Francisca, de 4.500 Carolina, de 3.500 Enrique, de 4.500 Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién. Los vapores nombrados á continuación, u otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Serrá	el 18 marzo 1896
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Guido	el 25 »
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Francisca	el 1.º abril »
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Alicia	el 8 »

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195. NOTA. Se replica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor. Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario Don Francisco Salazar, Muelle: 5. Santander.

En venta 'LA CASTELLANA' Mercado, núm. 31 Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

Rioja

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

C. Castilla y C.ª

LOGROÑO

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del océano. Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 5 de enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, á partir de enero de 1896. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo Guinea. Servicios de Africa.—Línea de Barcecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Nota importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen. Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.—Para más informes dirigirse al representante en esta provincia. D. Rafino Mateo, Agente de Negocios. Logroño

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y LAS Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

Calle del Mercado, n.º 41 LOGROÑO. Seguido piso de la zapatería de D. Simón Pérez

ABONOS QUIMICO MINERALES DE A. SAIZ MIGUEL

Muro de las Escuelas, 29 Abonos completos, preparados especialmente para patatas, viñas y hortalizas. Sus resultados son todo lo satisfactorios que se pueden desear.

GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria DE Juan Marrodán Próximos á la Plaza Toros LOGROÑO

PRENSAS para uva y oliva de todos los sistemas conocidos

RULOS todo de hierro para moler oliva de nueva construcción

ENOLATURO PADRÓ

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES Talleres de fundición y construcción fundados en 1855.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (Ensanche. Ronda de San Pablo) Barcelona

Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grand Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para

Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas. Fábricas de fécos y pastas para sopa, movidas por eaballería ó motor. Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por catallería y motor. Fábricas de harinas y sus anejos de molinos á Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas. Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc. Euseccialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando de cortina instalaciones en toda España, América y Ultramar.—Numerosas referencias. Dirección para telegramas: VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA Telefono número 595.

Gran surtido de cómodas Muebles de madera

GRAN REBAJA DE PRECIOS con REGALO

Todo en obsequio de mis numerosos parroquianos

Camas y jergones medio de balde, sillas, lavabos, mesas y todos cuantos objetos se hacen necesarios para arreglar una habitación, batería de cocina, etc.

ADRIÁN PLATAS.—Estación, 5. Logroño

Esta casa tan conocida del público en general por la solidez, elegancia y baratura con que vende todos sus géneros, ha vencido todas cuantas dificultades podrían presentarse en la construcción de camas y jergones de muelles, uniendo al gusto la fortaleza, y dentro de éstos, la economía. Como esta casa tiene fábrica en Logroño y todo construye en sus grandes talleres, no se ocupará al público que no puede competir ninguna de las casas establecidas que tienen forzosamente que hacer gastos para traerlas de fuera, los cuales quedan en favor del comprador, adquiriéndolas en la del tan renombrado Adrián Platas. Pues bien, aparte de estas ventajas y en su afán constante de hacer todo cuanto esté de su parte en obsequio á sus numerosos parroquianos, ha decidido volver á establecer como asilo viene haciendo el regalo que ya en años anteriores concedía los mismos. Así que en adelante á toda persona que adquiera en esta acreditada casa por valor de CEN REALES, en camas y jergones, se le dará un regalo consistente en un objeto proporcionado á la cantidad del importe de la compra. Siempre Adrián Platas procurando hacer en obsequio de sus numerosos parroquianos todos los esfuerzos posibles para darles género de gusto, fortaleza y economía. También dá los géneros á plazos via exigir para ello ni aun fiador.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & C.º, Liverpool, Agentes generales,

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1896		
Marzo 11	Palentino de 2.407 toneladas Capitán D. J. Guerrero.	Habana, Matanzas, Cienfuegos, Manzanillo, Santiago de Cuba, Nuevitas y Guantánamo
Marzo 25	Santanderino de 2.630 toneladas. Capitán D. J. Olano.	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 21. Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos. Todos los quintos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se replica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor. Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y C.ª.—MUELLE, NÚMERO 28.—SANTANDER Y BILBAO

é su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

DE SAIZ DE CARLOS

cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 2. y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

Se curan á los 4, 5 ó 6 días según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA

ESCRIVA

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro.—Aplicación sencillísima. Frasco 5 P.S. reales.

Véndese en las farmacias de Logroño. Depósito: en casa del autor: J. ESCRIBA, VA, calle de Fernando VII, número 1. Farmacia de la Estrella, 7.—Barcelona

PURIFIQUE VA

EL AIRE PAPEL DE ARMEIL

En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire que manda PAPEL DE ARMEIL. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª Barcelona

BALSAMO NEURALGINE

Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciatica, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y erisipelas, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas.

La Neuralgine cura los dolores remitidos con una sola fricción es lo suficiente para pronto alivio ó curación radical. La Neuralgine cura las neuralgias en momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto. El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por bálsamo Neuralgine.

LA POPULARIDAD CRECIENTE de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos.

La Neuralgine conquista el dolor. Higienic Medicine C.ª—3. Coleman, LONDON

De venta: principales farmacias y droguerías

CYCLOS IMPERATOR

DUGOUR Y C.ª Constructores AL POR MAYOR

81, Fab. St. Denis, Paris

Velocipedos de precisión 1895. Soberbios neumáticos. Catálogos ilustrados, gratis.—EXPORTACION. 150

ANUNCIOS DE Funerales y Aniversarios

Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.ª página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, á los siguientes precios:

TARIFA	Suscriptores
1.ª plana 37.50 pts.	30 pesetas
2.ª » 12 »	12 »
3.ª » 8 »	6 »
4.ª » 5 »	4 »
1.ª » 25 »	20 »
2.ª » 10 »	8 »
3.ª » 5 »	4 »
4.ª » 3 »	2 »

Tamaños especiales á precios convencionales.

COCINAS

Las verdaderamente económicas son las

SISTEMA ESTEFANIA

Debido á los grandes desvelos é interés por el fabricante, estas COCINAS resultan verdaderamente económicas y además están llenas de atención de cuantos las conocen, por su gran sencillez, por su fácil manejo y por las diversidades con que pueden alimentarse.—Llámanse la atención de los dueños de cafés, coletes, conventos, etcétera, sobre estas clases de COCINAS por los precios que nos dá de reportar.

Calle de las Cuevas, 6 y 8.—HABANA

IMPRENTA DE LA RIOJA